2025年成都赛艇公开赛国庆中秋假期在成都市新津区举行,来自剑桥大学、牛津大学、北京大 学、清华大学等中外高校的27支赛艇队伍,连续两天在新津南河上展开激烈角逐。其实,作为成都 城南的"幸福水城",新津与赛艇运动已结缘十五载。

作为国内具有影响力的水上体育盛会,它早已超越单纯的竞技比拼,成为新津向世界展示其深 厚"水上基因"的生动窗口。

水上运动之城:剑桥牛津学生年年来"划水"



从专

业

赛事

走

向

体

育与文旅

融

国际名校的赛艇 首次并肩划过新津水 域,还要从2010年初秋 算起。当牛津、哈佛、 剑桥与耶鲁的赛艇首 次在新津水域并驾齐 驱时,桨声划破水面, 也掀开了新津体育史 国际化的一页。

随后的9年,是赛 事茁壮成长的黄金 期。国际名校赛艇挑 战赛年年如期而至,激 活南河的活力。赛事 规模从10支队伍扩展 至19支,参赛队伍从 欧美拓展至五大洲,这 条清晰的成长轨迹,正 是新津水上运动影响 力持续攀升的见证。

2015年的场地迁 移是一次华丽转身。 赛场迁至南河自然水 域。开放的水面,释放 出赛艇运动的野性与 张力。岸边观赛平台 陆续搭建,配套服务持 续完善,赛事从专业竞 技走向体育与文旅融 合的城市节日。

2019年,"花漾新 津·赛艇季"单日吸引 超3万人次到场,话题 "新津赛艇"网络阅读 量突破千万,赛事成为 拉动消费的"活水"。 到了2024年,赛事升格 为"成都赛艇公开赛", 清华、北大与牛津、剑 桥等名校同场较量,标 志着赛事能级迈上新 台阶。

今年赛事在延续 过往亮点基础上,引入 动力冲浪板表演赛等 创新环节,进一步拓展 "赛艇+"多元业态,为 水上运动发展注入新 动能。



四川工业科技学院队、奥塔哥大学队、北京大学队和剑桥大学队(从左至右)在比赛中。



哈佛大学队在比赛中。



剑桥大学队在比赛中。

在新津的城市肌理中, 水,始终是最活跃的基因;水 上运动的繁荣,则是自然禀赋 与人为耕耘共同写就的篇章。

四川省水上运动管理中 心,是成就辉煌的专业基石。 这座始建于1985年的训练基 地,构筑起一套完整的水上运 动生态系统——2150米的国 际A级赛道如银练铺展,串联 起出发区、计时塔、终点裁判 台等专业设施。这里水质清 澈,常年稳定在地表水 ■ 类以 上,部分指标甚至优于国际赛 事场地。数十年来,它不仅是 第七届全运会赛艇和皮划艇 比赛、大运会赛艇比赛、全国

赛艇锦标赛等高水平赛事的 举办地,更见证了中国赛艇运 动的成长与蜕变,至今仍是国 家青年队的长期集训地,专业 底蕴深厚。

与之呼应,天府农博园科 旺水上运动中心则展现了大 众水上运动的生动图景。7.7 万平方米的水域被科学划分 为教学、体验与竞技区域,依 托分层课程体系,让龙舟、皮 划艇、桨板与大众"零距离"。 数据显示,该基地年均接待体 验者超过5万人次,青少年比 例高达62%。这种"从娃娃抓 起"的普及路径,正悄然孕育 着未来的水上运动人口。



五颜六色的皮划艇。图据新津区委宣传部

3

水

上

运

动

Ż

城

展

现

多

元

魅

カ

对来到新津的游客 而言,成都赛艇公开赛或 许只是一个引子,这座城 市真正的水上魅力,藏在 更深度的体验之中。

在四川省水上运动 管理中心的训练观摩区, 你能近距离感受专业运 动员的日常——每分钟 38次的划桨节奏、45度的 精准入水角度、艇身起伏 不超过5厘米的稳定状态 ……这种近距离观察,让 体育爱好者得以窥见顶 级竞技的细节。

科旺水上运动中心 则提供了深度参与的体 验。桨板项目,从装备到 指导,从跪姿到站立,零 基础也能轻松上手。这 种沉浸感,远非普通观光 所能比拟。

从南河赛场沿绿道下 行,至五津廊桥附近的"南 港晚渔"旧址,值得等待一 场日落——橙红天光浸染 河面,粼粼波光如碎金铺 路,壮阔与静谧交织,是新 津独有的水韵时刻。

夜幕降临,渔鲜街烟 火气渐起。这里的黄辣 丁采用南河活水养殖,以 本地豆瓣焖制,鲜辣入 味,曾吸引外国选手赛后 专程造访。河边主题民 宿推窗见水,让"枕河而 眠"成为现实,清晨被桨 声唤醒的体验,成为许多 人难忘的记忆。

当赛艇的桨叶划动南 河水面,新津再次展现"水 上运动之城"的多元魅力。 在这里,专业与大众、竞技 与休闲、传统与现代和谐 共存,每个人都能在水的 律动中,找到自己的答案。

据"天府新视界"微 信公众号

图片除署名外据新 华社客户端

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养

自

然禀

赋

5

为

耕

耘

新

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。

欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!